

巴黎奥运会落幕,中国体育代表团取得境外参赛最佳成绩

中国健儿逐梦巴黎 公益体彩一路护航

当地时间8月11日,巴黎奥运会落下帷幕。在本届奥运会上,中国体育代表团勇夺40金27银24铜,取得我国自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩,在参赛项目数量、金牌总数和质量、金牌项目覆盖面、培养输送金牌运动员省份数量等方面均实现突破。在中国健儿逐梦巴黎的奋进道路上,中国体育彩票一直默默护航。



在巴黎奥运会游泳项目男子100米自由泳决赛中,中国选手潘展乐以46秒40的成绩勇夺冠军,并打破世界纪录。图为潘展乐与现场观众合影。

新华社记者 王毓国 摄

“奥运争光计划”为体育强国筑基

北京时间8月8日凌晨,巴黎奥运会女子举重49公斤级决赛,来自湖南桂阳的侯志慧成功卫冕。

大约20个小时之后,在女子举重59公斤级决赛中,同样来自湖南桂阳的罗诗芳再获一块金牌。

一天之内,两位来自湖南桂阳的选手在巴黎奥运会上先后登上最高领奖台,这让桂阳一片欢腾。

一直以来,桂阳享有“冠军之乡”的美誉。这个人口96万的县城,截至目前已涌现54位全国冠军、

57位世界冠军、两位奥运冠军。桂阳为什么会呈现冠军“井喷”之势?据了解,根据“奥运争光计划”,桂阳县体育部门与桂阳县三中自1999年起联合开办桂阳县业余体校举重队,招收举重苗子。选好苗子,是桂阳打造“冠军链条”的重中之重,每年都会从数以万计的小选手中挑选“千里马”,侯志慧、罗诗芳便在其中。

自1995年“奥运争光计划”颁布实施以来,国家体育总局每年都拿出一部

分体彩公益金用于支持该计划,截至2023年底已累计支出超130亿元。这些体彩公益金被广泛用于体育场馆建设、体育器材等基础设施完善、运动员训练比赛、重大体育赛事筹备和举办提供有力的资金保障。

支持体育事业发展是中国体育彩票与生俱来的使命。自1994年全国统一发行以来,中国体育彩票累计筹集公益金超过8400亿元,持续为体育强国、健康中国建设注入活力。

改善提升运动员训练比赛条件

在巴黎奥运会上,共有13位湖北选手角逐赛场,其中,昌雅妮、王宗源、孙佳俊是湖北体彩公益形象大使,他们都登上了冠军领奖台。

在巴黎奥运会跳水女子双人3米板的比赛中,中国组合昌雅妮/陈艺文获得金牌。昌雅妮的父母在湖北仙桃经营一家体彩实体店,接受媒体采访时,昌雅妮的父亲昌先圣说:“我们经营体彩实体店,是体彩公益金的贡献者,而我们的女儿是体彩公益金的受益者,这让我们更有动力经营好体彩实体店,为体育事业和公益事业贡献力量。”

在巴黎奥运会射击混合团体10米气步枪比赛中,黄雨婷与队友盛李豪联袂夺得金牌,这是本届奥运会中国体育代表团获得的首块金牌。随后,黄雨婷在射击女子10米气步枪比赛中再获一块银牌。黄雨婷在巴黎奥运会上的优异表现,让浙江台州黄岩区少年儿童业余体校成为人们关注的焦点,黄雨婷就是在这所业余体校开启射击之路的,从启蒙到成为奥运冠军,她用了不到8年时间。

台州市黄岩区少年儿童业余体校校长陈源介绍,黄岩区少年儿童业余体校成立于1978年,学

校的射击训练馆于2006年省运会时修建,省运会结束后交付学校使用。“省运会的体育场馆建设离不开体彩公益金的支持,后续的维护也离不开体彩公益金的持续支持。”陈源说,“气步枪项目的一套射击服一般在1万元以上,有的价值数万元;一支气步枪一般也在1万元以上,有的也需要数万元。今年初,台州体彩为我们学校的射击队冠名,这些钱都用来添置设备,为学生们创造更好的训练比赛条件。我们期待未来能够培养出更多像黄雨婷一样的优秀运动员。”

助力优势项目传承发展

在巴黎奥运会上,中国游泳队夺得2金3银7铜,以12枚奥运奖牌创造历届之最。在中国游泳队的31名选手中,有9人来自浙江,其中的7人登上领奖台,共夺得8枚奖牌。潘展乐以刷新世界纪录的成绩夺冠令人振奋,老将叶诗文、汪顺、徐嘉余在各自的项目上拼尽全力同样令人感动。

“一个人的泳池,可以游得很快!一群人的泳池,可以游得更快!我不是一个人在战斗,背后是强大的中国队!大家的期望,我在水下前的一刻感受到了。”潘展乐在社交媒体上分享夺冠的喜悦,“我的这块金牌,献给伟大的祖国!”

今年3月份,潘展乐在北京市东城区分司厅小学参加由体彩公益金支持的“中华体育精神大讲堂”校园宣讲、“冠军体育课”运动员进校园活动时说:“作为一名专业运动员,我时刻牢记初心、努力训练,最重要的目标就

是为国争光。正是一代代中国体育人的拼搏奋斗,让中华体育精神历久弥新。”

游泳一直是浙江的“体育金名片”。从20世纪90年代开始,浙江就扛起了中国游泳的大旗。浙江游泳项目之所以发展迅速,除了游泳氛围浓厚外,还有体彩公益金的大力支持。

2005年之前,浙江的游泳运动员都在建于20世纪70年代的体育场馆里训练,泳道只有5条。在体彩公益金的大力支持下,浙江省体育局建起新的现代化训练馆,为游泳军团的传承与突破打下了良好基础。

叶诗文在受聘为浙江体彩形象大使时说:“我知道体彩公益金支持建造了很多体育场馆,包括我们的体育职业技术学院。非常感谢体彩对我们的支持,为我们创造了这么好的训练环境、生活环境。我的奥运金牌里有体彩的一份功劳,而且是很大一部分。”

体彩与体育健儿“双向奔赴”

公益体彩为中国健儿追梦征程默默护航,中国健儿也为体彩事业发展贡献力量。近年来,多地体彩聘请运动员担任公益形象大使,截至目前共有超过100名运动员为体彩“代言”。

北京时间8月2日,巴黎奥运会跳水男子双人3米板决赛,湖北体彩公益形象大使王宗源与队友龙道一携手出战,以总分446.10分的成绩夺得金牌。

自2021年被聘为湖北体彩公益形象大使以来,王宗源经常参加各类体彩公益活动。在东京奥运会上夺冠后,王宗源应湖北体彩襄阳分中心之邀,回到家乡襄阳,与体彩代销者、购彩者交流互动。王宗源走访体彩实体店,并现场体验体彩代销者打票、购彩者玩体彩即开票的快乐。王宗源说:“我知道我们日常训练、参加赛事等方面的经费大部分来自于体彩公益金。作为体彩公益金的受益者,我一定刻苦训练,为国争光,为湖北添彩。”

体彩公益金大力支持体育事业,众多奥运冠军乐于参加体彩组织的各类体育活动,为弘扬中华体育精

神、普及体育文化、传播公益理念贡献力量。

中国体育彩票推出的“社区健身课”项目,奥运会女排冠军惠若琪亲自指导;奥运会花样滑冰冠军韩聪、隋文静针对长期伏案工作的上班族,贴心设计缓解腰酸背痛的课程;奥运会体操冠军邢傲伟开设亲子互动板块,以趣味横生的运动游戏促进亲子交流……

中国体育彩票积极开展“冠军体育课”运动员进校园活动,将优秀运动员的榜样力量带入校园,激励广大青少年积极参加体育锻炼。在广东肇庆封开县大洲学校,奥运会柔道冠军冼东妹参与了“中国体育彩票·情系山区·公益助学”暨“冠军体育课”运动员进校园活动;在湖南韶山华润学校,奥运会举重冠军龙清泉、花样游泳世界冠军李晓璐与学生分享各自的奋斗历程,传递中华体育精神……

体彩公益金为运动员实现冠军梦想插上翅膀,冠军运动员积极向社会展示中国体育彩票的品牌内涵,这是一场“爱的双向奔赴”。①5

(丰佳佳)